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Πατριάρχης Σερβίας Πορφύριος: Τέσσερα χρόνια 
στον Θρόνο του Αγίου Σάββα
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Τέσσερα χρόνια συμπληρώνονται από την εκλογή και την 
ενθρόνιση του Πατριάρχη Σερβίας κ.κ. Πορφυρίου στον θρόνο 
του Αγίου Σάββα. 
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Ήταν 18 Φεβρουαρίου 2021 όταν η Ιερά Σύνοδος των Επισκόπων της Σερβικής 
Εκκλησίας εξέλεξε τον από Ζάγκρεμπ και Λιουμπλιάνας Πορφύριο (Πέριτς) σε 
Πατριάρχη Σερβίας, σε διαδοχή του μακαριστού Πατριάρχη Ειρηναίου. Ο κ.κ. 
Πορφύριος, ο οποίος ενθρονίστηκε την επόμενη ημέρα, 19 Φεβρουαρίου 2021, 
είναι ο 46ος Προκαθήμενος της εν Σερβία Ορθοδόξου Εκκλησίας.

Οι ευχές από τη Μόσχα
Τις ευχές του προς τον Μακαριώτατο έστειλε ο Πατριάρχης Μόσχας και πασών 
των Ρωσιών κ.κ. Κύριλλος. Ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας είναι ο μόνος 
ο οποίος μέχρι σήμερα έχει συναντηθεί με τον Σέρβο Πατριάρχη οποίος δεν έχει 
πραγματοποιήσει άλλη επίσκεψη σε αδελφή Εκκλησία πλην της Μόσχας και των 
Σκοπίων.

“Με την Πρόνοια του Θεού κληθήκατε να ηγηθείτε της Εκκλησίας του Αγίου Σάββα 
και ανέλαβες τη δύσκολη αποστολή του ιδρυτή της να κηρύξει το Ευαγγέλιο, να 
θεραπεύσει τις ηθικές πληγές των αμαρτωλών και να ενώσει τον λαό στην πίστη 
και την αγάπη”, αναφέρει ο Πατριάρχης Μόσχας μαζί με τις συγχαρητήριες ευχές 
του.

“Περνώντας με τιμή το πεδίο της υπηρεσίας του Προκαθήμενου, φροντίζεται έτσι 
ώτσε ο Κύριος Ιησούς Χριστός – το αληθινό Φως, που φωτίζει κάθε άνθρωπο που 
έρχεται στον κόσμο (Ιωάννης 1:9) – να βασιλεύει με τη χάρη και την αγάπη Του 
στις καρδιές των ποιμένων και του ποιμνίου που διακονείτε. Την πανηγυρική αυτή 
ημέρα για εσάς, εύχομαι με προσευχή στην Μακαριώτατητά σας καλή υγεία, 
πνευματική χαρά και την αμέριστη βοήθεια του Θεού για πολλά χρόνια ειρηνικής 
και ευλογημένης Πρωθιεραρχίας”, ευχήθηκε.



Τέσσερα χρόνια Πρωθιεραρχίας
Στα τέσσερα χρόνια της Πρωθιεραρχίας του Πατριάρχη κ.κ. Πορφυρίου η Σερβική 
Εκκλησία συνεχίζει τον σταθερό αγώνα της για την προάσπιση των δικαίων και 
της κληρονομιάς της στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια, δείνει ιδιαίτερη 
βαρύτητα στην Σερβική Εκκλησία της διασποράς (Ευρώπη και ΗΠΑ), ενώ ο 
Πατριάρχης έχει επισκεφθεί αρκετές φορές, παρά τις όποιες δυσκολίες που έχουν 
παρουσιαστεί, το Μαυροβούνιο, τη Βοσνία, την Κροατία και τη Σλοβενία όπου 
επεκτείνεται η δικαιοδοσία του Πατριαρχείου. Ιδιαίτερη μέριμνα δίνεται από τον 
Πατριάρχη στον τομέα της φιλανθρωπίας αλλά και στη νεότητα την οποία με 
ποικίλες δράσεις στηρίζει.

Σε Πανορθόδοξο επίπεδο η Σερβική Εκκλησία κινείται στο πεδίο της Ρωσικής 
Εκκλησίας όπως στο Ουκρανικό εκκλησιαστικό ζήτημα, ενώ όπως έχει 
επιβεβαιωθεί σε όλες τις συναντήσεις αυτά τα χρόνια οι σχέσεις των δύο 
Εκκλησιών διάγουν την καλύτερη περίοδό τους. Επί των ημερών του Πατριάρχη 
Πορφυρίου πραγματοποιήθηκε και η αποκατάσταση των εκκρεμών ζητημάτων με 
την Αρχιεπισκοπή Αχρίδος, ωστόσο στο ζήτημα αυτό η Σερβική Εκκλησία δεν έχει 
τηρήσει ξεκάθαρη θέση περιπλέκοντας τα πράγματα σχετικά με την φερόμενη 
“αυτοκεφαλία” την οποία παρουσιάζουν κατά καιρούς Βελιγράδι και Σκόπια.

Στο διεθνές επίπεδο και αναφορικά με την κατάσταση που επικρατεί στον κόσμο η 



Σερβική Εκκλησία έχει ζητήσει τον τερματισμό του πολέμου στην Ουκρανία, 
τάχθηκε από την πρώτη στιγμή στο πλευρό των Χριστιανών της Μέσης Ανατολής 
ζητώντας την διεθνή προστασία.

Ο κατά κόσμον Πραβοσλάβ Πέριτς γεννήθηκε στο Μπέτσεη (Βecej) της 
Βοϊβόντινας της Γιουγκοσλάβίας στις 22 Ιουλίου 1961. Αποφοίτησε από τη 
Θεολογική Σχολή Βελιγραδίου το 1986. Στις 21 Απριλίου 1985 εκάρη μοναχός στην 
Ιερά Μονή Βίσοκι Ντέτσανι (στην Επισκοπή Ράσκας και Πριζρένης). Διάκονος 
χειροτονήθηκε στις 23 Ιουνίου 1986 από τον Επίσκοπο Ράσκας και Πριζρένης 
Παύλο και Πρεσβύτερος στις 21 Νοεμβρίου 1990. Από το 1986 μέχρι το 1990 
πραγματοποίησε μεταπτυχιακές σπουδές στην Αθήνα. Υπηρέτησε ως Ηγούμενος 
στην Ιερά Μονή Κόβιλ (στην Επισκοπή Μπάτσκας). Στις 13 Ιουνίου 1999 
χειροτονήθηκε τιτουλάριος Επίσκοπος Εγαρίου, Βοηθός Επίσκοπος της Επισκοπής 
Μπάτσκας. Το 2004 αναγορεύθηκε διδάκτορας της Θεολογικής Σχολής Αθηνών. 
Στις 24 Μαΐου 2014 εξελέγη Μητροπολίτης Ζάγκρεμπ και Λιουμπλιάνας. Στις 18 
Φεβρουαρίου 2021 εξελέγη Πατριάρχης Σερβίας.


